
ATA DA REUNIÃO DA MESA DIRETORA DO CONSELHO MUNICIPAL 
SOBRE DROGAS – COMSOD -  03/12/2025 

Aos três dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e 

trinta e cinco minutos, na sala dos Conselhos da Secretaria Municipal de Direitos 

Humanos e Cidadania da Serra, foi iniciada a reunião após aguardo de quórum, o qual 

não foi alcançado. Assim, procedeu-se à realização de reunião ampliada da Mesa 

Diretora do Conselho Municipal Sobre Drogas – COMSOD, com a presença dos 

membros da Mesa: Presidente, Fábio Correia Santana; Vice-Presidente, Teófilo Roberto 

de Souza; e 2º Secretário, Valter Molulo Moisés; bem como dos conselheiros Juliana 

Barcelos Coutinho Souza (SEDU), Thais Pereira (COREN) e Anderson Neto Pimentel 

(SEDES). Iniciaram-se os informes com a fala do 2º Secretário comunicando a 

realização da quarta Feira de Economia Solidária, no dia onze de dezembro, em Vila 

Velha, seguindo-se manifestação do Vice-Presidente sobre o mutirão PopRuaJud 

realizado no dia quatro de dezembro. O Vice-Presidente assumiu a coordenação da 

reunião com a anuência do Presidente. Foram apresentados os pontos de pauta: 1) 

Prorrogação do mandato da Mesa Diretora até o mês de fevereiro de 2026; 2) Criação 

de Comissão Eleitoral. A conselheira Thais destacou a necessidade de convocar 

entidades e conselheiros realmente dispostos a participar, evitando meras indicações 

formais. Registrou-se debate acerca da falta de compromisso de algumas entidades e 

representantes, incluindo casos de conselheiros que desconhecem sua própria 

indicação. O conselheiro Valter sugeriu substituições dos faltosos, conforme legislação 

vigente, ficando decidido que tais nomes e entidades serão apresentados na próxima 

reunião. O conselheiro Teófilo ressaltou a baixa atividade do Conselho devido à pouca 

participação, salientando que o COMSOD já deveria estar atuando em suas 

competências, considerando que a pauta nacional trata do uso nocivo e abusivo de 

substâncias psicoativas, bem como ações de conscientização, tratamento e repressão 

e o município tem que entrar nesse tema. Após debate, o conselheiro Anderson sugeriu 

ação conjunta envolvendo o Conselho Municipal Sobre Drogas, o Conselho Municipal 

de Segurança (COMSEG) e o Gabinete de Gestão Integrada do Município – GGIM. 

Registrou ainda que, entre muitas juventudes, o uso de substâncias é erroneamente 

compreendido como glamour. O conselheiro Teófilo retomou a palavra para reforçar a 

importância da conscientização, especialmente no ambiente escolar, relatando a 

experiência da peça teatral “E Agora José?”, apresentada pela Escola Municipal Padre 

Gabriel, seguida de palestra por ele ministrada, a qual teve forte impacto e participação 

dos estudantes. O conselheiro Anderson citou ações já desenvolvidas nas escolas pela 

Secretaria Municipal de Defesa Social em parceria com o Instituto Help, PROERD e o 
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programa Transitando, sugerindo reedição com foco na pauta do COMSOD. A 

conselheira Juliana informou que a Secretaria de Educação já desenvolve ações sobre 

o tema no currículo escolar e também atende demandas das unidades de ensino quando 

solicitada, sugerindo que o COMSOD constitua uma comissão para apresentação junto 

aos diretores, a fim de promover ações conjuntas. O Presidente destacou a importância 

de apresentar aos jovens exemplos positivos de suas próprias comunidades, 

valorizando trajetórias reais de superação de moradores que, apesar das dificuldades, 

empreenderam, estudaram e prosperaram, evitando reforçar referências distantes e 

inalcançáveis. O conselheiro Teófilo enfatizou a necessidade de reunir as secretarias 

envolvidas com a pauta do COMSOD e mapear as comunidades vulnerabilizadas para 

início dos trabalhos. O conselheiro Anderson sugeriu a elaboração de projeto-piloto a 

ser apresentado ao Prefeito, tendo o Presidente Fábio colocado-se à disposição para 

redigir minuta inicial. Retomando a pauta, ficou deliberado que os presentes, exceto o 

Presidente, comporão a Comissão responsável pela elaboração da minuta do 

Regimento Eleitoral. O Presidente Fábio deverá providenciar a resolução de 

prorrogação do mandato da Mesa Diretora até fevereiro de 2026. O conselheiro Valter 

reforçou a necessidade de maior participação dos conselheiros, considerando o volume 

de atribuições do COMSOD e a atuação recorrente de poucos membros. Não havendo 

mais nada a tratar, o Vice-Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 

reunião às dez horas e cinquenta e dois minutos. Eu, Fábio Correia Santana, lavrei a 

presente ata, que será assinada por mim e pelos demais participantes. 

Serra/ES, 03 de Dezembro de 2025. 

 

_______________________________ 

Fábio Correia Santana 

Presidente 

 

___________________________________ 

   MIrtis Dettimamm Oliveira 

Secretária Executiva 
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ATA DA REUNIÃO DA MESA DIRETORA DO CONSELHO MUNICIPAL SOBRE 
DROGAS – COMSOD -  19/11/2025  

 
Aos dezenove dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às 9h, reuniu-se 
o Conselho Municipal sobre Drogas da Serra – COMSOD, de forma “on line”, 
reuniram-se os conselheiros: Fábio Correia Santana (SEDIR) e Teófilo Roberto de 
Souza (MTSR). Fábio Correia Santana (SEDIR) informa a falta de quórum para 
deliberações, porém Teofilo Roberto de Souza (MTSR) acha importante prosseguirem 
dialogando, haja vista alinhamentos a serem feitos para a próxima reunião; que o 
objetivo seria alinhamento com o Conselheiro Valter Molulo, recém integrante da 
Diretoria para que juntos pudessem construir a pauta da reunião do dia 03/12/25. 1. 
Fluxo administrativo - Teófilo informa que acha importante discutir o fluxo das 
demandas para a Secretaria Executiva, pois entende que, na qualidade de Vice 
Presidente pode solicitar diretamente. Mirtis esclarece que, a definição por um fluxo 
em que concentre as demandas à ela (Secretária Executiva) pelo Presidente, é para 
que consiga dar as devolutivas, haja vista que também é Secretária Executiva de 
outros 2 Conselhos (COMPPIR e CMDH), além de outras atividades que exerce na 
SEDIR. Fábio propõe que todas as demandas sejam encaminhadas no grupo de 
Whattsapp do COMSOD e ali deliberada por todos, o que foi aprovado. 2. Ausência 
dos Conselheiros nas reuniões - Fábio e Teófilo demonstram preocupação com a 
ausência da Sociedade Civil nas reuniões. Fábio propõe a Teófilo que façam visita às 
entidades integrantes do Conselho para sensibilização da importância de participarem 
às reuniões, o que foi consenso entre ambos e definido que na semana seguinte Fabio 
organizará o veículo para visitar as entidades e convidarem para a próxima reunião, 
que acontecerá dia 03/12/2025. 3.Informes - Fábio informa que no dia 06/11 
acontecerá o evento Estado Presente, no Parque da Cidade, com a emissão de 
documentos e outros serviços de saúde e cidadania e acha importante a participação 
das pessoas do CIAMP RUA. Teófilo também informa que o CIAMP JUD, fará mutirão 
de cidadania, no Parque do Tancredão, em Vitória, contará com a emissão e entrega 
de documentos no mesmo dia.Teófilo informa ainda que tem recebido denúncias de 
que a População em Situação de Rua tem sido impedida de tirar identidade no 
município, que denunciará o caso às instâncias competentes. Nada mais havendo a 
tratar, encerro a presente ata, lavrada por mim, MIrtis Dettimamm Oliveira, Secretária 
Executiva, e assinada por todos os presentes. 
 

Serra/ES, 19 de novembro de 2025. 
 

_______________________________ 
Fábio Correia Santana 

Presidente 
 

___________________________________ 
   MIrtis Dettimamm Oliveira 

Secretária Executiva 
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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL SOBRE DROGAS – 
COMSOD -  05/11/2025  

 
Aos cinco dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às 9h, reuniu-se o 
Conselho Municipal sobre Drogas da Serra – COMSOD, de forma “on line”, 
reuniram-se os conselheiros: Fábio Correia Santana (SEDIR), Teofilo Roberto de 
Souza (MTSR), João  Hermes Scardini Portella (FAMS), Anderson Neto Pimentel e 
Alexandre Pepe (SEDES), Valter Molulo (SESA), Juliana Barcelos (SEDU) . Fábio 
Correia Santana (SEDIR) informa a falta de quórum para deliberações, porém 
sugere que a reunião seja consultiva. Teofilo Roberto de Souza (MTSR) concorda 
com Fábio e sugere o prosseguimento da reunião, em caráter consultivo, que tem a 
anuência de todos os demais membros. Fábio Correia Santana (SEDIR) passa a ler 
os pontos de pauta: 1. Plano de Trabalho atualizado; 2. Aprovação do 
Calendário Anual do COMSOD; 3. Eleição para preenchimento de vacância na 
Mesa Diretora; 4. Informes gerais e apresentação das comissões.   A reunião 
iniciou-se com a deliberação sobre a alteração do Plano de Trabalho referente a  
Emenda nº 1582/2024, firmada com a Secretaria Estadual de Direitos Humanos, 
cujo objetivo é o fortalecimento do Conselho Municipal sobre Drogas, através de sua 
estruturação com compras de equipamentos. Fábio Correia Santana (SEDIR) 
informou que os ETP’s (Estudo Técnico Preliminar) referente a compra de 01 
veículo, mesas, armários, computadores foram elaborados e encontram-se no Setor 
de Comprar/PMS e que na próxima sexta-feira haverá reunião com a captação para 
atualizar o andamento.  Teofilo Roberto de Souza (MTSR) reforça que para efetivar 
as ações do conselho é necessário ter estrutura para armazenar todo o histórico das 
reuniões do conselho, inclusive arquivos. As alterações propostas no Plano de 
Trabalho foram discutidas e, após análise, aprovadas por unanimidade pelos 
conselheiros presentes. Em seguida, cada Conselheiro se apresentou. 2. 
Aprovação do Calendário Anual do COMSOD - Teofilo Roberto de Souza (MTSR) 
pontua que apesar da falta de quórum, podemos fazer o calendário anual. Valter 
Molulo (SESA) propõe definir data para até janeiro, e em janeiro definir para o 
decorrer do ano, sendo aceito por todos que as próximas reuniões continuem às 2ª 
quartas-feiras de cada mês. 3. Eleição para preenchimento de vacância na Mesa 
Diretora- Teofilo Roberto de Souza (MTSR) propõe eleição de 2ª secretário da 
mesa diretora. Valter Molulo (SESA) propõe aguardar o quórum mínimo  ou que 
eleja em caráter transitório até que se tenha quórum mínimo, sendo aceito por todos 
os presentes. Foi eleito , provisóriamente, até a data em que tiver quórum mínimo 
para efetivar a eleição. Juliana Barcelos (SEDU)  expõe seu desconhecimento e 
necessidade de saber mais sobre o COMSOD. Teofilo Roberto de Souza (MTSR) 
solicita que a Secretaria Executiva encaminhe para todos os conselheiros. De 
pronto, João  Hermes Scardini Portella (FAMS) postou no grupo do whatsapp do 
COMSOD a lei de criação e o regimento interno do COMSOD. 4. Informes gerais e 
apresentação das comissões - Teofilo Roberto de Souza (MTSR) informa sobre a 
impossibilidade de tirar as comissões por falta de quórum. Fábio Correia Santana 
(SEDIR) solicita que Teofilo Roberto de Souza (MTSR) explique sobre as 
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comissões. Teofilo Roberto de Souza (MTSR) informa que a comissão de 
fiscalização compete fazer fiscalizações nas clínicas, residências terapêuticas e nos 
CAPS/PMS. Valter Molulo (SESA) acrescenta que também são passíveis de 
fiscalização, as políticas municipais, propostas parlamentares, avalia todas as ações 
de atenção ao uso de drogas. Anderson Neto Pimentel e Alexandre Pepe (SEDES) 
sugere detalhamento para as comissões por email e whatsapp. Valter Molulo 
(SESA)  informa que a lei não define tudo, que o conselho pode criar novas 
comissões e definições. Teofilo Roberto de Souza (MTSR) informa que o conselho 
pode criar comissões permanentes e temporárias. Fábio Correia Santana (SEDIR) 
que o regimento prevê a comissão permanente de ética e as demais precisam ser 
criadas. Valter Molulo (SESA) lembra que a comissão tem que ter prazo para 
conclusão. Teofilo Roberto de Souza (MTSR) lembra que as comissões são de 
finanças, ética, fiscalização e saúde. Que está havendo desmonte na política de 
população em situação de rua e diante disso, a comissão de fiscalização necessita 
ser criada. Fábio Correia Santana (SEDIR) diz que o tema é pertinente e , mas está 
no radar, pois o uso de drogas por questões de saúde mental precisa ser melhor 
discutido. Teofilo Roberto de Souza (MTSR) fala da ausência das polícias no debate 
do conselho. Fábio Correia Santana (SEDIR) fala da importância do envolvimento 
do tema aos jovens; que as gerações atuais precisam ser mais orientadas. Juliana 
Barcelos (SEDU) informa que, como representante da educação, vai fazer o 
levantamento do tema sobre drogas nas escolas. Teofilo Roberto de Souza (MTSR) 
fala da experiência exitosa na escola João Paulo II, que ele fez palestra e abriu para 
perguntas e os alunos fizeram muitas perguntas e demonstraram interesse sobre o 
tema; que teve um aluno que lhe relatou  assédio por parte do tráfico de drogas. 
Valter Molulo (SESA) fala da preocupação que a droga é multifatorial; que se 
conseguirmos mais adesão ao conselho, podemos ir criando outras comissões; que 
temos que focar nas prioridades.  Fábio Correia Santana (SEDIR) concorda mas, 
ressalta que devido a política ser intersetorial que sejam convidados os conselhos 
de saúde , educação e outros para unir forças e implementar as políticas. Teofilo 
Roberto de Souza (MTSR) acha inviável criar mais comissão pela falta de quórum; 
que esse ponto deve ficar para a próxima reunião, sendo concordado por todos os 
conselheiros. Fábio Correia Santana (SEDIR) lembra que a próxima reunião será 
dia 10/12/2025, às 9h. Teofilo Roberto de Souza (MTSR) lembra que não poderá 
participar em razão de estar participando da COP30, em Belém. Todos 
concordaram em alterar a data da próxima reunião, ficando agendada, 
excepcionalmente, para o dia 03/12/2025, às 9h.  Valter Molulo (SESA) informa 
que participa da Associação bloco QLoucura que faz abertura do carnaval de Vitória 
e que estão fazendo um concurso de sambra enredo e divulgará para quem quiser 
participar. Fábio Correia Santana (SEDIR)  lembra que a banda do CAPS já tocou e 
expôs na porta da PMS  e foi muito bem recebida; que deu visibilidade para o 
serviço; que até o Prefeito visitou a ação.  Teofilo Roberto de Souza (MTSR) propõe 
que essas ações sejam discutidas na próxima reunião. Anderson Neto Pimentel 
(SEDES) reforça a participação dos demais conselheiros nas reuniões. Teofilo 
Roberto de Souza (MTSR) solicita que os Secretários dos conselheiros faltosos 
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sejam oficiados. Por fim, João  Hermes Scardini Portella (FAMS) lembra que a 
FAMS tem um jornal e que a ferramenta está à disposição do COMSOD. Nada mais 
havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 15h18, sendo esta ata lavrada por mim, 
MIrtis Dettimamm Oliveira, Secretária Executiva, e assinada por todos os presentes. 
 
 

Serra/ES, 05 de novembro de 2025. 
 
 
 

_______________________________ 
Fábio Correia Santana 

Presidente 
 
 
 

___________________________________ 
   MIrtis Dettimamm Oliveira 

Secretária Executiva 
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